

围绕新情况新问题精准“出招”

聚焦慈善法修正草案四大看点

慈善法修正草案10月20日提请十四届全国人大常委会第六次会议审议。去年12月,全国人大常委会会议对慈善法修订草案进行了初次审议,根据各方面意见,对法律修改方式进行调整,采用修正方式对现行法的部分内容进行修改完善,在保持现行法基本制度总体稳定的前提下,总结实践经验,对较为成熟或者有基本共识的内容作出必要修改。

此次提请审议的慈善法修正草案完善公开募捐制度、增设应急慈善相关制度、规范个人求助行为,并对相关慈善促进措施等进行强化,围绕近年来慈善领域出现的新情况新问题精准“出招”。

看点一:完善通过互联网公开募捐活动有关规定

近年来,互联网已经成为我国公益慈善事业的重要渠道。民政部相关数据显示,通过互联网募捐的款项近几年每年增长率均超过20%。

为规范通过互联网开展公开募捐活动,修正草案明确提出,慈善组织通

过互联网开展公开募捐的,应当在经国务院民政部门指定的互联网公开募捐服务平台进行,并可以同时在其开通的网络平台进行。

同时,修正草案规定,互联网公开募捐服务平台无正当理由不得拒绝为具有公开募捐资格的慈善组织提供服务,不得向其收费,不得在公开募捐信息页面插入商业广告和商业活动链接。

看点二:增设应急慈善相关制度

新设应急慈善专章是慈善法修改的一大亮点。修正草案增设应急慈善相关制度。

修正草案提出,履行统一领导职责或者组织处置突发事件的人民政府,应当依法建立协调机制,明确专门机构、人员,提供需求信息,及时有序引导慈善组织、志愿者等社会力量开展募捐和救助活动。

为畅通捐赠款物的分配送达等,修正草案不仅规定县级以上人民政府及其有关部门应当为捐赠款物分配送达

提供便利条件,还明确乡级人民政府、街道办事处和居民委员会、村民委员会,应当为捐赠款物分配送达、信息统计等提供力所能及的帮助。

“在应急慈善中,大家最关注的就是捐赠款物的管理、使用和监督。”复旦大学人权研究中心助理研究员涂云新表示,修正草案提出各级政府部门、基层群众性自治组织为捐赠款物的分配送达等提供便利和帮助,有利于打通“最后一公里”,让捐赠款物高效流动到最需要的地方。

看点三:强化慈善促进措施

为充分发挥慈善在第三次分配中的作用,修正草案强化慈善促进措施。

修正草案规定,国家鼓励、引导、支持有意愿有能力的自然人、法人和其他组织积极参与慈善事业。国家对慈善事业实施税收优惠政策。

修正草案还特别规定,国家鼓励发展社区慈善事业,支持有条件的地方设立社区慈善组织、加强社区志愿者队伍

建设;鼓励社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源建立联动机制,开展慈善活动。

看点四:规范个人求助行为

修正草案规范个人求助行为,明确个人因疾病或者其他原因导致家庭经济困难,向社会发布求助信息的,求助人和信息发布人应当对信息真实性负责,不得通过虚构事实等方式骗取救助。个人求助网络服务平台应当承担求助信息真实性查验义务,具体管理办法由国务院民政部门会同有关部门另行制定。

“当前,由个人在互联网上向社会发布求助信息的情况时有发生。如果发布虚假信息,不仅会造成社会资源浪费,还有可能引发社会公众质疑。修正草案明确了个人、网络服务平台、监管部门的权责义务边界,能让大家在互联网上帮助陌生人时更放心,让爱心和善举惠及真正需要帮助的人。”涂云新说。(据新华社北京10月21日电)

关注巴以冲突

巴勒斯坦问题峰会上各方呼吁巴以停火止战

据新华社开罗10月21日电(记者姚兵)巴勒斯坦问题峰会21日在开罗附近的埃及新行政首都举行,与会各方讨论如何解决巴以新一轮冲突升级问题,并呼吁巴以停火止战。

本次“开罗和平峰会”由埃及发起,邀请了30多个国家的元首、政府首脑、特使以及联合国等国际组织负责人参会。应埃及政府邀请,中国政府中东问题特使翟隽出席此次峰会。

埃及总统塞西在峰会开幕致辞中说,埃及拒绝将巴勒斯坦人驱逐到埃及土地上,解决巴勒斯坦问题的唯一办法是赋予巴勒斯坦人合法生活在独立国家的权利。他呼吁国际社会共同努力,制定恢复中东和平进程的路线图,结束当前的人道主义悲剧。

巴勒斯坦总统阿巴斯强调,只有落实“两国方案”、根据联合国大会第194号决议解决难民问题,才能实现和平与安全。他谴责以色列对加沙地带的“野蛮侵略”,呼吁立即停止“侵略”并开放人道主义走廊,允许食品、药品等必需品进入被困的加沙地带。

约旦国王阿卜杜拉二世呼吁立即停止冲突,保护平民,并采取统一立场谴责以平民为目标的袭击行为。

联合国秘书长古特雷斯在讲话中呼吁通过“两国方案”解决巴勒斯坦问题,并对20辆主要装载医药援助物资的卡车当天从拉法口岸埃及一侧进入加沙地带表示欢迎。

阿盟秘书长盖特表示,国际社会必须努力推动停火止战,并紧急开辟一条安全走廊,向加沙地带人民提供可持续的人道主义援助。



首批援助物资进入加沙

10月21日,装载有人道援助物资的货车通过拉法口岸进入加沙地带。

位于埃及和加沙地带边境的拉法口岸于21日上午开放,20辆主要装载医药援助物资的卡车从拉法口岸埃及一侧进入加沙地带。新一轮冲突发生两周以来,这是以色列首次允许少量急需的援助物资进入加沙地带。

新华社发(哈立德·奥马尔摄)

以军方称将加大对加沙地带的打击力度

据新华社耶路撒冷10月21日电(记者吕迎旭 张天朗)以色列军方21日说,将加大对加沙地带的打击力度,以进一步向巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)施压。

以军方同日宣布,哈马斯下属武装派别卡桑旅高级指挥官塔拉

勒·欣迪在加沙地带的空袭中死亡。哈马斯已证实欣迪及其妻子和两个女儿在袭击中丧生。

巴以新一轮冲突21日进入第15天。截至目前,冲突共造成巴以双方5000多人死亡、超过1.7万人受伤。

尼泊尔中部接连发生地震 暂无人员伤亡报告

据新华社加德满都10月22日电(记者易爱军)尼泊尔中部塔丁县22日上午接连发生地震,其中震级最高一次为6.1级。尼首都加德满都有震感,目前尚无人员伤亡报告。

尼泊尔国家地震监测和研究中心官员洛克·比贾伊·阿迪卡里对记者说,塔丁县当天接连发生3次4级以上地震,其中震级最高一次为6.1级,震源深度约10公里。

尼泊尔处于地震多发地带。2015年4月,尼泊尔发生8.1级大地震,造成约9000人死亡。

新研究显示 人脑辨认食物只需108毫秒

据新华社北京10月22日电 澳大利亚一项新研究显示,人类大脑可以在108毫秒内识别出一个物体是不是食物。这项研究有助于更好地理解人类是如何通过视觉感知食物,还可用于改变广告的导向。

新研究说,在辨认食物时,受食物距离远近影响,嗅觉等感官对于人类来说作用有限。因此,对人类祖先来说,视觉是远距离觅食的主要感官。但此前科学家对人类看到食物时的大脑处理过程知之甚少。

据英国《新科学家》周刊网站日前报道,为了研究这一过程,澳大利亚悉尼大学研究人员汤姆·卡尔森及其同事让20名受试者观看多种图片,并通过脑电图来监测每个人的脑电活动。研究人员选择了314张受试者从未见过的图片,其中包括天然食物、加工食物以及袜子、锤子等不是食物的物品。这些图片分6组呈现给受试者,每组图片出现约24秒。结果发现,所有受试者与特定认知过程相关的脑电活动特征都出现在看到食物图片后的108毫秒至116毫秒之间。